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Fig. 80. Schematische Durstellung der
achwingung A. Der. klgine Krein ist $0 gross im Dorchmesser, u]p der Ruohe-
punkt 0 hioher liegt, wis der Punkt 14 der Mittellage., FEr ist in B glriche Teila

Pandel-

goriege.” Ueher selne Teilpunkte 1, 3 und 3 rechts und den hichsten Punkt sind
nach links xu Horizoptallinien gegogen, Dort, wo diese déen Kreisbogen 4 durch-
aehneiden, bei 1, 2. 3 und 4 obere Zahlen, eind dis Grenzen der 4 Behwingnogs-
teile. Dher lioke Teil des Bogens A et von 0 lke 14 fn eso wiel Teile rerlegt,
untere #ahlen. Iat.nmug der Teil 0 bia | gleigh, Y54, des Bogeéns, der Tall
1 bis & gleich %1, der dritte @ bis 8 glelch 415 :14, der letzte 8 bis 4 glaich 6,14,
g0 worlen sia o Ell.'h:h.('l:l. Zoltrnumen :EUI.'-I.H‘.EE:F:!EE‘L- und dis El:-hﬂll.lg'utlﬂ' ist naah
dor :‘lllllf'l.'lllg*l-.' U Bm pehnellaten.
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Schematische Darstellung einer Pendelsehwingung zur Erklirung ver-
schiedener Begrifle vnd Besennungen.

rh:. By,

Hiermit im Zusammenhange befindet sich der Grundsatz, die
Linse aus cinem Materiale zu fertigen, das so schwer als moglich,
dessen spezifische Schwere moglichst gross ist,

Hierdurch werden zugleich die Luftwiderstinde auf das geringste
Mass zurlickgefiihrt,
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221. Frage: Wie begegnet man dem Uebelstande, dass
sich grissere Pendelschwingungen wegen des vermehrten

Luftwiderstandes verziigern? ¥

* Anmtwort: Durch die elastische Federpendelaufhdngung, bei
der sich je mach der vermehrten Grosse der Schwingung auch der
Biegungspunkt (der Punkt der Schwingungsachse) nach unten zu
verschiebt, wird wieder eine Beschleunigung erreicht, mittels welcher
ein Ausgleich erzielt wird. Je grosser alsdann eine Schwingung
wird, desto kiirzer wird das Pendel an den Seitenteilen der Schwin-
gung und desto schneller wird es wieder schwingen,
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Fig 82, Reversionspendel eimes Takimessers. a uniere leste Linse, & oberer

tcgrmhiehharer Tailpam Skalastabe. der die Schwingungslinge angibl, ¢ die

Schwingungsachse. Je weiler b nach oben zu verschoben wird, desto langsamer
schwingt das Pendel.
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81 Die Linle @b deutel die Schwingungsachse an. Bel I befindet sich
ﬂigrimigt PEunkI.. welcher fir die Schwingungsdauer und schwingungszahlen
massgebend ISt

229, Frage: Wie nennt man diejenige Eigenschalt eines
Gangregelers, nach welcher er grosse oder kleine Schwin-
gungen in ganz gleicher Zeitdauer vollendet?

Antwort: Den Isochronismus. Seine Erreichung ist cine Haupt-
autgabe der Uhrmacherkunst
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